

新时代背景下 电视新闻导语的个性化运用

文 | 朱苏妍

【摘要】人们常说“看书先看皮，看报先看题”在电视新闻报道中导语就起着“皮”、“题”的作用。一条电视新闻能否引起观众的兴趣能否以新鲜的、强烈的，集中的内容刺激观众涣散的注意心态，变无意注意为有意关注，具有新意的导语，往往起着决定性的作用。

【关键词】电视 新闻 导语 个性化

当今时代，报纸、广播、电视、互联网等各大媒体，无时无刻地为人们传送着五光十色、包罗万象的新闻信息。快节奏的学习、工作、生活，使得现在的电视观众更加

挑剔，也更加没有耐心。如何才能吸引住观众的眼球？饱含信息要旨的导语，往往起着决定性的作用。目前，虽然对电视新闻导语作为一个科学、全面的定义还很难，但这并不影响我们粗线条的勾勒它的轮廓：一、电视新闻导语是新闻的第一部分；二、它是由画面、音响和文字解说有机结合而构成的整

分，各种报纸在改版的同时都不忽视对广告的调整。一些报纸通过改版，广告在版面上的位置和面积发生了变化。在广告的版面编排上，各家报纸做法均不相同，但头版广告版面所占空间呈上升趋势。

在激烈的市场竞争下，广告成为报纸的生命线，因此，编辑对广告主利益的考虑超过对读者利益的考虑。以致有些报纸的广告在头版的占用面积有点太过夸张，几乎淹没了重要的信息。所以报刊头版的广告应本着经济、适度的原则，依据宣传的效果不同进行刊载。

(三) 头版应突出本报的品位和理念，彰显自我个性。

本着个性鲜明，风格独特的原则，头版设计可以通过版面的个性化元素来彰显品

牌，突出个性、品位和理念，以此塑造自身的品牌形象。

(四) 注重头版版面创新与策划，并体现整体性。

头版版面创新可以从编排方式、版面语言、新闻图片三个角度入手。就编排方式而言，可以采用模块化编排，由于版面中的各类文章及栏目位置相对固定，便于读者查找，有利于提高报纸版面的易读性；头版易采用视窗化模式，这样的新闻陈列形式，使报纸头版版面既疏朗整洁又信息密集，重点突出。

除此之外，头版要体现整体性，将展示的各种元素有机的组合起来，给人一种和谐的视觉美感。如报头、头条、标题、图片、色彩、导读、广告等要相互协调。整个版

面新闻图片的使用要与文字相协调。图片尺寸要适当，防止太大或者图片重心失衡。整个版面的色彩搭配要适当，色调太暗或太杂都不利于信息的传播。

【参考文献】

- [1] 张玉川. 报纸的读图时代真的到了吗[J]. 传媒观察, 2003,(1).
 - [2] 王淑军. 简论综合性日报头版的本质特征[J]. 新闻战线, 2003,(4).
 - [3] 李培林. 读图时代的媒体与受众[M]. 新华出版社, 2005.
 - [4] 张玉川. 报纸的头版封面化现象探讨[J]. 新闻采编, 2002,(2).
- (1. 重庆市荣昌电视台 重庆市 402400
2. 西南大学新闻传媒学院 重庆市 400715)

体；三、它的作用是高度概括新闻要素和吸引观众。

一、电视新闻的传播形式对导语产生的影响

第一，在某种程度上讲，写作电视新闻导语并不是侧重于写出什么花样来，而是侧重于判断、分析导语到底应该包含什么东西。在传统的五个W和一个H这六个新闻要素中，电视新闻导语最有可能提供的是What。一条导语中的What可以成为许多内容，一般情况下，它是新闻中主要事件的交待。较好的导语交待“什么事”的时候，应该考虑观众的因素。

第二，从电视的传播形式看，它的传播过程是以时间顺序进行的，观众处于被动地位。你如果想让观众能够全神贯注地接受信息，不要因为一时分神而不知所云，那么新闻导语就是一个非常重要的因素，导语必须先声夺人，激发观众的求知欲望，唤起观众的注意力，吸引观众看下去，这些就是电视新闻导语所要达到的目的。

第三，与报纸、广播相比，电视传播信息手段更加丰富。

它能听又能看，这样和画面直接作用于观众耳目两个通道。

这样得天独厚的优势，不仅能使信息传播的效果增强，而且还赋予了记者一个广阔的新闻创作空间。聪明的记者往往能够利用这种综合优势，创作出引人入胜的电视新闻导语。

第四，电视以形象表达事物，观众对事物的认识是直接的，这种表现方式具有人际传播的特点——面对面传播，因此，这种传播就要求画面语言丰富真实，文字语言直白口语。

二、电视新闻导语要从“视”觉方面强调个性特征

电视新闻是一个巨大的信息源，但并不是所有信息都是每个观众所需

要的。传播学研究成果表明，“阅读文字可以记住10%，听可以记住20%，看画可以记住30%，边听边看可以记住50%”，电视新闻导语的个性特征就是充分利用电视传播得天独厚的优势，吸引人的注意，主导人的选择，让人记住更多的有效信息。

一般导语中会把新闻中的5“W”交待清楚，新闻导语或写得生动活泼，或写得简明扼要，也会体现导语的个性特色，但在目前数字技术飞速发展的情况下，合理运用特技手段可以强化新闻导语中的电视个性特征。

新闻播报时利用特技强化画面，使之成为电视新闻导语的个性特征之一，这在中央媒体已经得到广泛的运用，也有用大屏幕电视、电脑显示屏代替特技抠像的，这些画面交待时间、地点、人物等新闻要素，免去了繁琐的说明，观众能通过画面直接看懂新闻要点，起到补充说明导语内容的作用。

尽管以非线性编辑平台为基础，通过特技手段等辅助手法可以强化导语个性特征，但在不少电视新闻中还是采取传统的演播室播音模式，特别是在省级和地市级的电视台，这种情况尤为普遍，背景要不是空白，要么是以播出机房，既浪费了电视可视性的优势，同时也减弱了信息的有效传播。目前非线性编辑系统的技术比较成熟、价格趋向合理，在地市级电视台已经较多使用，充分利用好特技必将成为电视新闻导语重要组成部分。

三、让“听”彰显电视新闻导语个性

电视新闻导语的内容必须依靠主持人的播报得以体现，画面可以起到强化个性化的作用，但内容必定是以听的方式传播给观众，从“听”的角度出发，表现自身的个性特征。

在一些民生新闻中，导语不但口语化，还极具地方特色，主持人不再用以

前那种“硬面孔”来播新闻，而是采用讲述的方式软化导语，使新闻导语更贴近生活。

比如。杭州电视台的《阿六头说新闻》，两个主持人就经常采用评书的方式，用杭州方言把新闻导语转化为一种极具感染力的语言，让人过耳不忘。

从受众方来说，电视是他们一种精神食粮，他们紧张工作一天之后，总喜欢看着电视，放松自己，电视新闻娱乐化适应了观众的这一需要。电视新闻娱乐化引起电视研究界的广泛关注，有肯定的，也有否定的，但从一些新闻栏目的实践来看，在电视新闻中，特别是新闻导语引入音乐、特效音效等形式，强化新闻特色的作用还是比较明显的。

四、结束语

导语虽短，却是“寸金之地”导语写作成功的经验告诉我们：最有效的方法，莫过于精心设计精心修改，努力在“新”字上下功夫，在同一新闻事实面前，拟制出十条以上的导语，然后比较、选择、修缮，久而久之，导语写作不仅会入木三分而且会形成自己独特的风格。总之，电视新闻的特点决定了电视新闻导语的个性特征，认识和适应这些特点，导语才能够让观众听得清楚、看得明白、理解得透彻，才能唤起观众的注意，达到信息传播的最终目的。

【参考文献】

- [1]段荣断,张建.浅谈电视新闻导语[J].新闻战线,1987,(04).
- [2]删繁就简,突破陈规——“第三代新闻导语”刍议[J].新闻采编,1998,(01).
- [3]程汉民.新闻导语漫议[J].新闻前哨,1999,(05).

(长沙电视台经广频道 湖南省
410015)